

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 »
Provincias	1'75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico	10 »	20 »	40 »	80 »
Unión Postal	10 »	20 »	40 »	80 »
Demás países	»	»	30 »	60 »

NUMEROS ATRASADOS DE 1 A 5 PÉ ETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELEFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'45 »
Idem de espectáculos	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financieros ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorios, línea	3 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamos, cada línea	10 »	5 »	2 »	»
Comunicados id. id.	100 »	75 »	2 »	50 »

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

ABONOS PLEIN

CARRILLO Y C. A

Santafé (Granada).

A nuestros representantes

El Sr. Marín de la Bárcena ha roto el fuego en favor de los intereses de esta provincia y en el patriotismo de todos los demás representantes granadinos confiamos, para que tal conducta sea seguida, uniendo todos su voz y valimiento, ejercitando la presión del número, para conseguir algo de lo mucho que hace falta urgente en la vida próspera de esta tierra tan pobre y abandonada.

Las angustias de la patria nos obligaron a guardar silencio sobre el cumplimiento de las promesas que todos los diputados hicieron por conducto de LA PUBLICIDAD; el Sr. Marín no ha necesitado de excitación alguna y ya que el asunto del ferrocarril ha sido llevado al Parlamento, recordamos á todos los representantes en Cortes el compromiso adquirido solemnemente.

El ministro de Fomento Sr. Gamazo, respondiendo al diputado por Guadix, se manifiesta muy dispuesto en favor de Granada, por la que tiene especial simpatía.

La declaración, hecha desde el banco azul con las reservas que impone, no puede ser más terminante y confirma plenamente que eran muy justificadas las esperanzas que dimos á conocer, saludando al Sr. Gamazo en el Gobierno como á un protector de nuestra provincia.

En la primer ocasión presentada se ha visto claramente, y ahora solamente falta que tan felices disposiciones puedan ejercitarse en favor de las peticiones que hagan todos los diputados de Granada y su provincia en bien de ella.

El ferrocarril de Baza á Granada es, hoy por hoy, lo de mayor importancia y urgencia; unáanse todos los diputados y soliciten del ministro lo que de justicia nos corresponde disfrutar y es tan necesario para el comercio y la industria decadentes.

Y ahora que funcionan las Cortes, creemos oportuno hacer una especie de «memorandum» con las cuestiones de interés mayor que se deben gestionar.

La Alhambra, asaz abandonada y en peligro inminente, merece llamar la atención de los poderes públicos, para que voten mayor suma destinada á conservación y reparos que alejen el peligro que amenaza destruir tan preciado monumento; es esta una cuestión verdaderamente nacional, que obtendrá el apoyo de toda la Cámara al conocerse la necesidad y urgencia del remedio que pedimos.

El ferrocarril de Granada á Calahonda, es obra que no necesita explicaciones ni encomios para nadie que tenga amor á Granada; la consecución de esta vía daba un porvenir risueño para todos.

Y el telégrafo, que en Granada funciona con irregularidad desesperante, como ayer ocurrió y apreciarán los lectores; irregularidad que no debiera existir pues poseemos, aunque sólo nominalmente, un hilo directo á Madrid: con que un diputado pidiese, como debe ser, la primacía que Granada debe disfrutar en un hilo propio, quedaba resuelta la cuestión, que es una de las más importantes.

En un momento presenta la memoria tales cuestiones, idénticas en urgente necesidad y á ellas nos atenemos, por hoy.

Conque nuestros diputados sean granadinos, como son catalanes los

de Cataluña, está resuelto todo; actividad, unión y entusiasmo bastan para que Granada goce de las ventajas que merece y no ha logrado alcanzar todavía.

ATAQUE Y DEFENSA de las costas.

Juzgamos de interés publicar parte de un trabajo que á este asunto dedica el reputado colaborador militar del «Diario de los debates»:

«Cuando las fuerzas navales están equilibradas—dice—no es temerario predecir que na se lograrán ó logrará muy poco los acorazados que caigan en la tentación de atacar posiciones bien amadas y bien defendidas. Ciertos escritores, pertenecientes á la marina sobre todo, han sostenido repetidas veces que un buque tenía «a priori» una superioridad notable sobre las baterías, porque su personal estaba de ordinario más ejercitado y más aguerrido que el otro, y porque su movilidad le facultaba evitar los proyectiles del adversario, permitiéndole uisarse á otros buques para concertar el fuego común sobre la batería y destruirla más fácilmente. Pero á esto contesta el capitán P. Cruz, con toda apariencia de razón: 1.º que si los artilleros de costa, de los cuales la mayoría serán reservistas movilizados no tienen tanta experiencia como sus contrarios, tampoco la necesitan tanto, considerando que la maniobra y la puntería ofrecen muchas menos dificultades en tierra que á bordo; 2.º que si la movilidad de un buque dificulta la puntería de la batería enemiga no deja de presentar inconvenientes para la de sus cañones, y que cuanto haya logrado hacer en tiempo limitado un número de disparos certeros, será porque habrá permanecido casi en las mismas condiciones de velocidad y de dirección, siendo mayor la exposición al alcance de los proyectiles enemigos que la probabilidad de hacer blanco con los suyos; y 3.º que en una posición convenientemente organizada no sucederá nunca que una batería sola, quede expuesta al fuego de varios buques, y en todo caso la reciproca, es decir, la concentración de los fuegos sobre un mismo objetivo será mucho más fácil para la defensa que para el ataque, con la diferencia en favor de la primera, que varias baterías se estorbarán menos que varios buques evolucionando en un espacio limitado y espuestos continuamente á aborarse y estrecharse.

Y si, por otra parte, se añade que el buque es un blanco más visible para la batería que la batería para el buque (especialmente con las pólvoras sin humo); que el tiro sobre plataforma fija alcanza mayor precisión que tiro sobre plataforma móvil, en la cual el estado del mar puede obligar á la disminución de los disparos y hasta á la suspensión; y que una batería no necesita hacer más que un blanco certero para poner el buque fuera de combate mientras que es muy difícil suceda lo contrario, se comprende que otro marino, el almirante Fournier, haya podido escribir en su «Flota necesaria»:

«Difícil es hacer el balance de los riesgos á que se está expuesto por una y por otra parte, en la lucha entre buques y defensas de costas hechas de cal y canto y armadas de poderosa artillería moderna», y que, en consecuencia, este escritor competente se muestra poco dispuesto á admitir esta lucha, tan desproporcionada en cuanto á los medios y á los resultados, á menos que se trate de secundar la acción simultánea de un cuerpo de ejército ya desembarcado.

Pero ¿los «forzamientos de embocaduras»? Si duda es la operación que fué intentada más á menudo y con mejor éxito durante la guerra civil de los Estados Unidos. El celebre almirante Farragut, era maestro en ellos y el secretario d. Estado para la marina le felicitó por haber demostrado la eficacia y el poder de una fuerza naval mandada por un ánimo vigoroso y valiente, como también la impotencia, para impedir el paso de una flota así dirigida, de las fortificaciones mejor construidas y más bien armadas. Nada más cierto, en efecto, en tiempo de las baterías revestidas de... musgo y de los proyectiles esféricos lanzados por cañones lisos que se cargaban por la boca. Desgraciadamente, las cosas han cambiado desde que las defensas están revestidas y hasta blindadas; que las granadas de metralla y los proyectiles «de brea», han reemplazado á los proyectiles sólidos y las antiguas bombas y que, por añadidura, se dispone, para la defensa de «casos y embocaduras, de torpederos y de torpedos de fondo, «vigilantes» újoros. Si el almirante Dewey, ha podido forzar recientemente la entrada de la bahía de Manila, es que, afortunadamente para él, los españoles, en este punto al menos, continuaban con los medios de defensa de los cuales el difunto almirante Farragut, se ocupaba tan poco, y esta primera hazana no es más concluyente que la destrucción de los nobles, pero inofensivos, «zuecos» que constituían la escuadra española de Filipinas. En las Antillas, es de esperar al menos, el gobierno español ha debido tomar precauciones y poner en obra los procedimientos más modernos, y de noche como de día, es de suponer que los «toros de pasos», tendrán que luchar primeramente con los torpederos, cuya defensa no resulta á nunca inútil, hasta á pesar de los desastres marítimos, después con baterías de bombardeo y de brea cuyas disparos, con los métodos actuales, alcanzan lejos y tienen una eficacia temible, (1). Por esto los

que tienen aun alguna esperanza en este género de operaciones, confiesan que no pueden salir bien, en tesis general, más que al principio de una guerra, con la condición de obrar con rapidez y tener que luchar con un adversario que no esté preparado ó sorprendido en flagrante delito de organización. El autor de «La gran guerra y los torpedos», el almirante Bourgois, llega hasta á poner formalmente los «forzamientos de pasos» en la primera de «las operaciones prohibidas á las escuadras actuales, so pena de correr el peligro de una destrucción completa», y parece que tiene razón.

En cuanto á los bombardeos, hace ya tiempo que Napoleón dijo, que no contaban «para nada en tiempo de guerra», y el general Bourgois-Desbordes dice que haría suya esta frase desdeñosa si no fuera por el lugar injustificado é injustificable que esta operación de cuarto ó quinto orden, esta simple manifestación militar, ocupa en el ánimo del público.

Sería tiempo ya de que este último quisiera comprender que, aun efectuados con las granadas modernas y en las condiciones más favorables (es decir, exentas de peligros para los agresores, lo que no sucede con frecuencia), los bombardeos terrestres y marítimos no producen más que el efecto moral que se les quiere atribuir anticipadamente. En cuanto á sus resultados materiales, se puede asegurar que ordinariamente guardarán poca relación con el esfuerzo que exigen y con el riesgo que harán correr al «bombardeador», al que se verá lo más á menudo renunciar á su empresa, si el efecto de intimidación que esperaba producir, tarda algo en manifestarse.

Charles Malo.

(1) Los modernos cañones (González Honoria llamamos de Zanco, tienen un alcance de ocho millas (catorce kilómetros próximamente) y á distancia conveniente perforan con gran limpieza planchas de acero niquelado de sesenta centímetros de espesor.—N. del T.

TIQUIS-MIQUIS

Mis tiquis del otro día resultaron profecía; pues Cervera la victoria en Santiago conseguía, empachándose da gloria. Démosles el parabién, que lo ganaron con creces, y esperanzados estén; pues dice el refrán que quien da primero, da dos veces.

Los inspiradores del suelto que apareció ayer en un diario local, sobre la iluminación eléctrica en los teatros, estarán satisfechos.

Con la copia de artículos del Reglamento, prueban lo contrario de lo que pretendían demostrar.

Es decir, que les salió el tiro por la culata.

Consecuencias de querer ocultar la puntería.

La escuadra yanqui de Filipinas está atacada por el cólera y por la viruela.

Es lo que dirá Dewey: —Este castigo es demasiado riguroso. ¿No teníamos bastante con la trichina?

En la casa de socorro le ha sido curada á una mujer una herida en el brazo derecho, producida por un bocado.

Según noto con despecho, toda precaución es poca; ya los valientes de hecho son mejor que los de boca.

España y los Estados Unidos

Instrucciones contra la escuadra española

La Junta estratégica del departamento de Marina («estrategic board») acordó ayer ordenar al comodoro Schley que bajo ningún pretexto deje salir de Santiago de Cuba á la escuadra española.

En las instrucciones comunicadas se le manda que capture ó destruya los buques del almirante Cervera.

Dónde está Sampson

Un telegrama de Washington al «Daily Mail», asegura que Sampson con su escuadra se ha situado entre Cayo Hueso y la Habana.

Aprezamiento del vapor inglés «Restormel».

Telegrafian de Cayo Hueso á «El Imparcial», que ha legado á aquel

puerto el crucero auxiliar de la escuadra americana «Saint-Paul», llevando apresado al vapor inglés «Restormel».

Los «yankees» dicen que este vapor lo había fletado España, y que, cargado de carbón, quiso entrar en Santiago de Cuba.

El comandante del «Saint-Paul», afirma que el «Restormel» trató de forzar la entrada, lanzándose á toda máquina y haciendo caso omiso de los cañonazos que se le dispararon. Tres proyectiles hicieron blanco, ocasionando vias de agua al barco mercante.

Las baterías del castillo del Morro, hicieron fuego sobre el buque «yankee» para proteger la entrada del «Restormel», no consiguiéndolo por la distancia á que se hallaba el barco enemigo.

El comandante del «Saint-Paul», en la parte dando cuenta de la aprehensión, dice pomposamente que ha vencido en la lucha, porque logró rendir á la nave de comercio á fuerza de cañonazos.

El cónsul inglés en Cayo Hueso, ha protestado del apresamiento del Restormel, alegando que Santiago de Cuba, no está dentro de los límites del bloqueo proclamado por MacKinley, y que, por consiguiente, el «Restormel» estaba en su derecho al ir á aquel puerto.

El cónsul inglés no á querido ir á bordo; pero cree que el barco será puesto en libertad, con tanto más motivo, por cuanto el capitán del «Restormel», niega tener intención de forzar el bloqueo.

Un acto salvaje

Da perfecta idea del ejército norteamericano, y en general del carácter «yankee», el siguiente sucedido que relata el «Herald»:

«En San Antonio (Texas), se hallan acampados los «rough-riders», ó franco-tiradores montados, que manda un tal Mr. Roosevelt.

Esas fuerzas de caballería irregular gozan reputación de ferocidad, parecida á la que tienen en Turquía los «bachi-buzuks».

Los «rough-riders» ó «terrors», que también se les da este nombre, dieron noches pasadas á los habitantes de San Antonio, la siguiente y agradable sorpresa:

Dábase en su honor un concierto militar en el parque de Riverside, y al cual asistían unas 5.000 personas.

Los «rough-riders», para dar, sin duda, carácter más realista á un trozo musical ejecutado por la banda, y que imitaba una carga de caballería, tuvieron la delicada ocurrencia de aparecer en el parque á galope tendido y disparando al aire los rifles.

La inesperada fusilería y los terribles gritos de guerra lanzados por los «terrors», produjeron en la multitud espantoso pánico, ocasionando numerosas desgracias.

Para aumentar el horror de la desbandada, alguno de los soldados se encargó de cortar los hilos conductores de la luz eléctrica.

La «hazaña» terminó con una borrachera general de los «disciplinados militares».

SANTIAGO DE CUBA

El puerto

El puerto de Santiago, donde ha sido rechazada la escuadra yanqui, que manda el comodoro Schley, está considerado como el segundo de la isla, en cuanto á su importancia comercial.

Aunque bien abrigado de todos los vientos, es de entrada larga y difícil de tomar, á causa de lo angosto y tortuoso de su cañón, internándose cinco kilómetros y medio de SO á NE, con unos siete cables de ancho medio, llegando su extremo NE. á Santiago.

Reconócese el puerto de día por el gran vacío que hay entre los ramales oriental y occidental de la sierra

del Cobra, y de noche por el faro que se halla en la parte oriental de la boca.

Este faro no luce ahora, como es natural.

Cerca del muelle, donde se hace la aguada, hay un carenero en el que puede darse la quilla y componer cualquier avería.

La costa E. del Cañón, en cuya punta exterior, ó Morro, se halla el castillo de ese nombre, despierte un placer de piedra, y hace una ensenada, en cuya extremidad N. se ve el castillo de la Estrella.

Dicho placer, con otro que avanza un cable al Sur desde la costa de sotavento, forma el canal de la entrada, que primero tiene un cable de ancho, pero que luego va reduciéndose hasta no medir más que 710 enfrente de la citada ensenada, desde la cual continúa sin variar hasta rebasar el Cayo Smith, sitio en que empieza á ensancharse el puerto.

La ciudad está al pie y en la ladera occidental de una loma caliza y se desarrolla en anfiteatro con aspecto muy pintoresco, destacándose por la derecha el faro, que alcanza una altura de 244 pies sobre el nivel del mar, los dos castillos y una agreste y alta ribera, de la cual descienden hasta ocho pequeñas corrientes, las más caudalosas, de las cuales son el arroyo Cascón y los ríos de Caimanes y Paradás.

Defienden la entrada del puerto, los dos castillos del Morro y la Socoba, armados recientemente de poderosa artillería.

Granada al día

En Montefrío intentaron cometer un robo días pasados, en la casa de Juan Aviés, no pudiendo los cacos conseguir su propósito.

El alcalde ha comunicado el hecho á las autoridades superiores de la provincia, interesándose la conveniencia de que regrese á dicho pueblo la guardia civil, para evitar estos hechos, que ya se suceden con frecuencia.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha ordenado á los alcaldes de Albuñol, Alhama, Biza, Guadix, Huéscar, Iznalloz, Loja, Montefrío, Motril, Orgiva, Santafé y Ugijar, que manifiesten los nombres de los subdelegados de Medicina y Farmacia, en cada partido.

Han sido declaradas nulas, por real orden, las elecciones municipales verificadas en Lújar. Se dispone que se proceda á nueva elección, previa división de distritos electorales.

El Gobernador civil ha enviado al ministro de la Gobernación el pliego de condiciones para la subasta del contingente provincial, formado por los diputados don Manuel de la Puente Apechecha y don Plácido Vargas Romero, interesando que señale día para que tenga lugar el remate.

Toros.

La empresa de la plaza de toros pone en conocimiento del público, que admite encargos de localidades, hasta el día 7, en las oficinas de la plaza, situada en la placeta de S. Antón, para las corridas de toros de los días 9 y 12.

Don José Sedeño Fernández, en nombre de los comisarios de la acequia de Tarramonta, ha presentado escrito en el Gobierno civil, declarando varios conceptos, respecto á la distribución de las aguas de la acequia del Genil, que interesa se haga por el cuerpo de Obras públicas.

En el *Boletín Oficial* se publicará una circular de la Dirección General de contribuciones directas, dictando reglas para la devolución de las cédulas personales sobrantes á la fábrica de la moneda y timbre.

La Diputación provincial ha entablado pleito contencioso administrativo, con una Real orden fecha 19 de

LA SULTANA, Reyes Católicos, 27

VENTAS EN LIQUIDACIÓN

En esta casa se han recibido magníficos surtidos en novedades para la presente estación, las cuales se realizan como siempre con notoria diferencia de precios de los demás establecimientos, como es sabido de todos.

Apesar de la gran subida que han tenido los géneros, esta casa no altera en nada los precios establecidos, resultando de aquí una gran ventaja para el comprador, por lo que a o seamos a nuestra clientela y al público en general visite esta casa antes que ninguna otra, y se convencerán de la veracidad de lo que decimos.

Especialidad en géneros para cab lleros, donde encontrarán desde lo más barato hasta el género inglés verdaderamente único casa que en Granada hoy todavía los recibe.

Sastrería a la altura de las mejores, donde se confeccionan toda clase de prendas a precios sumamente económicos.

♦♦ Ventas al contado. ♦♦ ♦♦ Precio fijo. ♦♦

Febrero último, en la cual se dispone, que dicha corporación retenga el 10 por 100 de todas las cantidades que ingresen en sus arcas, para extinguir la deuda que tiene a favor de D. Nicolás Mulas Garrapucho.

Comisión provincial.

En las últimas sesiones celebradas, bajo la presidencia de D. Plácido Vargas, se adoptaron, entre otros de carácter privado, los siguientes acuerdos:

Celebrar 16 sesiones durante el presente mes.

Fijar los precios medios a que deben pagarse los sumatistas hechos al ejército en el pasado mes de Mayo.

Aprobar un presupuesto importante 21 pesetas, para componer los instrumentos de la banda de música del Hospicio.

Vista una solicitud de Enrique Bailesteros Martínez, pidiendo que se le conceda una subvención, se acuerda que el decano de la Beneficencia provincial designe facultativos que lo reconozcan e informen de su estado.

El Sr. López Atienza manifiesta que el pan que se adquiere para el hospital de San Juan de Dios, cuesta 42 céntimos, siendo su precio en el mercado de 38 a 40, por lo cual deben hacerse las gestiones necesarias para conseguir rebaja, acordándose así.

Designar a D. José Vázquez Rosales, para que represente a la Diputación, en las operaciones de partición de los bienes legados por D. Emilia Ruiz Navarro a la Casa Cuna, toda vez que las hechas anteriormente son nulas en sentir de esta corporación, pues los interesados lo reconocen de una manera implícita, al solicitar el nombramiento de un diputado que intervenga en dichas operaciones, de conformidad al acuerdo adoptado por esta Diputación en 14 de Abril último.

Autorizar el ingreso provisional, en el Hospital de Dementes, a Manuel Dorador Rodríguez.

Y, por último, que se archiven los expedientes de lactancia de Juan Maczanaraz Bugios, Carmen Roldán Montes y María de los Angeles Venegas Montes.

Licencias.

La comisión provincial ha concedido un mes de licencia al oficial de Secretaría D. Francisco Jiménez, otro al practicante del Hospital de San Juan de Dios, y 10 días a D. Francisco Ruiz de la Fuente.

En la sesión celebrada por la Comisión provincial el día 31 del mes pasado, se acordó nombrar practicante honorario de la Sección de Medicina, sin derechos de ninguna clase a don Julio Pareja Correa.

Han sido ascendidos a alumnos internos numerarios de la Facultad de Medicina los señores don Miguel Gutiérrez Serra, don Antonio Alcalá Campos, don Francisco Sanjimez Consuegra, don Antonio Alvarez de Cienfuegos y Cobos, y don José Cordero Sorda.

Es muy satisfactorio el estado del enfermo que a causa de una grande hemorragia producida por varices en las piernas, ingresó ayer en el hospital.

Se encuentra en Granada, procedente de Motril, el distinguido abogado de aquella localidad, D. Nicolás Real Fernández.

También se halla en esta capital D. Ramón Páramos Rodríguez, exalcalde de Vélez Benaudalla.

El próximo Corpus se cantará en nuestra Metropolitana un nuevo *Magnificat*, original del maestro de Capilla de la catedral de Guadix, don Rafael Salguero.

De dicha obra tenemos las mejores noticias.

Bajo la dirección del procurador don Juan María Santaella y Morales se ha establecido en Loja un Centro general para la gestión de pensiones, cobro de alcances y demás asuntos

que se relacionen con los fallecidos ó inutiliza los en el Ejército de Ultramar.

Las oficinas se han instalado en dicha ciudad, calle del Maestro Morales, número 12.

Conforme habíamos anunciado, en el tren correo de ayer salió para Madrid el Arzobispo de Granada, quien tuvo una cariñosísima despedida.

Acudieron a la estación el Gobernador civil, varios concejales y diputados, muchas personas significadas y el personal eclesiástico.

Teatro Alhambra.

Anoche llegaron a Granada los artistas que forman la compañía del inteligente director Sr. Ortiz, que en breve debutarán en el teatro Alhambra.

De todo el elenco, como tenemos dicho, se destacan las figuras de las tripietas Srtas. Llanos, Quatcuty, Uiborri y Coronado y los justamente celebrados actores señores Nadal, Recober, Soucase y otros.

Todo el personal forma una notable compañía cómico-lírica, que ha de obtener muchos aplausos en Granada por sus méritos, prometiendo una excelente temporada al precioso y bien acondicionado teatro.

El alumbrado e las teatros.

Ni se ha abierto ni se piensa abrir el coliseo de Isabel la Católica, y sin embargo, un diario local continúa tratando la cuestión del alumbrado en dicho teatro, en sueltos kilométricos y con insistencia digna de mejor causa.

En la noticia que ayer publicó, abandona el tema de las picaduras en las cañerías que surten de gas al regio coliseo de los Campos Eliseos comprendiendo que ese aspecto del asunto está muy manoseado y ha caído en completo descrédito; pero no por esto deja en su manía, sino que por el contrario ha estudiado leyes, leído reglamentos y repasado empolvados informes, para venir a señalar dos cosas que de puro sabidas están ya descartadas: que en Madrid es obligatorio el establecimiento del alumbrado eléctrico en los teatros, y que el ministro de la Gobernación hará extensiva esa obligación a los de provincias, en el tiempo y forma convenientes, teniendo en cuenta las condiciones y circunstancias de cada localidad.

De este modo demuestra el susodicho periódico que en Granada no hay por qué ocuparse siquiera en asunto semejante. El trabajo de aplicar ó interpretar las leyes es muy peliagudo, y en este caso concreto únicamente competiría su estudio a quien el Reglamento de teatros determina.

Resulta, pues, que no existe ley alguna que prohíba el uso del gas en los teatros de provincias.

Deje, por lo tanto, en paz el aludido periódico a Isabel la Católica, que puede enojarse su esposo don Fernando; no nombre, sin haber para qué, al Gobernador y a la Junta de teatros, que ya son mayores de edad y saben conducirse solos; y en cuanto a ese tiempo, forma, condiciones y circunstancias que tanto le llaman la atención, estúdielos cuando sea ministro de la Gobernación, ó cuando menos, Subsecretario.

El arquitecto municipal, Sr. Cendoya, designó ayer los sitios que han de ocupar los feriantes en la plaza del Humilladero.

La explanada donde estuvo colocada en años anteriores el teatro Colón, será ocupada en el presente por la galería de figuras de cera del señor Cuevas y el circo acuestre de su cuñado Gonzalo Agustino.

Se encuentra en Granada, nuestro querido amigo y colaborador de este periódico, don Antonio García Toral.

De real orden, y en virtud de reclamación hecha por D. Francisco Martínez Palomino, se ha resuelto que no aparece responsabilidad contra los herederos de D. Juan José Te-

jeiro, contratista que fué de las obras para la conducción de aguas potables a la ciudad de Huéscar, que el ayuntamiento de la indicada ciudad abone las cantidades consignadas en los presupuestos municipales, para pago de los intereses de demora del depósito provisional, ya devuelto, y el importe de las certificaciones de obras libradas, mas las que hasta la fecha correspondan.

Han sido enviadas al Ministerio de la Gobernación, las hojas de servicio de todos los agentes de orden público, que prestan servicio en esta capital.

En la secretaria de la Junta provincial de Instrucción pública, está a disposición de Eduardo López Hierro, el título de Bachiller, expedido a su favor.

Ha presentado escrito en el Gobierno civil de esta provincia D. José Linares Jiménez, solicitando que se proceda de nuevo a verificar los deslindes de los registros mineros «Esperanza», «Unión» y «Farnesio», en término de Húneja.

Se encuentra en Granada el rico comerciante de Albuñol, D. Eloy Ruiz Ansaldó, acompañado de su señora madre y hermana.

Ayer se vendieron en las taquillas establecidas por el Ayuntamiento, 2,297 kilogramos de pan.

Sucesos

Ayer le fué curada en la casa de socorro a Encarnación García Peñalver, una herida que le ocasionó en riña María A. calde.

Por escandalizar en la vía pública han ingresado en el arresto, José Cortés Garrido y Eugenio Salguero Figueras.

El Sr. Presidente ha dispuesto que la policía cachee a todos los individuos que entren en el local de la Audiencia. Será conducido al arresto el que lleve armas.

Por ausencia del Sr. Rector de la Universidad, ejerce interinamente el cargo de aquél, el vicerector de la misma don Fabio de la Rada.

Le ha sido concedida, por veinte años, patente de invención a D. Tomás García Ruiz por un producto industrial, consistente en un preparado de cemento hidráulico de muy buen resultado, según dicen.

D. José Rodríguez García ha solicitado del Sr. Gobernador civil que decretase la demolición de una presa que han construido los labradores del pago del Balatón, barranco del Valle, término de Guájar Alto, en la cual se merma el volumen de agua que el recurrente tiene derecho a utilizar en riegos.

La Dirección general de Obras públicas ha interesado del Gobernador civil de esta provincia, que transcurrido el plazo que marca la ley para que, tanto el conde de Torralva como la Compañía del ferrocarril de Linares a Almería, interpongan recurso contra la providencia señalando el importe que se ha de abonar a aquél por los terrenos que se le expropiaron en término de Moreda, le comunicó si las partes han hecho uso de su derecho.

Por la Comisión de esta provincia han sido socorridos en la semana anterior, los siguientes soldados heridos y enfermos procedentes de la guerra.

Ricardo Jiménez Ruiz, natural de Granada, 10 pesetas.

Francisco Molina Barranco, natural de Huéto Vega, 15 pts.

José Liñán Vilchez, de Quentar, 10 pts.

Cristobal García Maldonado, de Granada, 15 pts.

Manuel López López, de Granada, 15 pts.

Manuel Horacio Agustín, de Granada, 15 pts.

Cesáreo García Lafuente, de Granada, 15 pts.

Rafael Sanjuan Santamaría, de Loja, padre del soldado fallecido en Cuba, Rafael Sanjuan Caro 15 pts.

Andrés Verdú Gatal, de Granada, 10 pts.

Manuel Ortega García, de Granada, 10 pts.

Manuel Camps Castilló, de Granada, 10 pts.

Encarnación Palomo López, de Granada, madre del soldado fallecido en Cuba, Luis Sastre Palomo, 15 pesetas.

Manuel Granizo Pérez, de Granada, 10 pts.

Fernando Olaya Ocaña, de Granada, 10 pts.

Ramón Cuadros Pineda, de Granada, 15 pts.

Miguel Carrillo Rodríguez, de Granada, 10 pts.

Miguel Antón Trinidad, de Granada, 10 pts.

Encarnación Garafín Pérez, de Noctas, madre del soldado fallecido en Cuba, Manuel Millán Garafín, 10 pesetas.

Lorenzo Jiménez Hernández, de Granada, 15 pts.

Eugenio González Ortega, de Granada, 15 pts.

Casi tuberculoso.

La fama universal que acredita las píldras ras expectorantes del Dr. Heintzelmann fué confirmada por mi. curándome de una tos que me afligía ya muchos meses. Estaba casi tuberculoso cuando principié a tomar las píldoras expectorantes del doctor Heintzelmann y con un solo frasco me curé por completo.

Deseando el bien de todos y con toda seguridad recomiendo las píldoras expectorantes del Dr. Heintzelmann, como eficaces para combatir cualquier tos.

Con gratitud me suscribo —Carlos R. Fernández. Negociante.

Precio del frasco, pesetas 3'90. —Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones 81, farmacia.

DIARIO JUDICIAL

Audiencia

Señalamientos para hoy: Sala de lo Civil.—Guadix: D. Gabriel López con D. Pedro Manzano, sobre pago. Procuradores. Sres. Carretero y Romero.

Idem.—Ronda: La Compañía de ferrocarriles de Algeciras con D. Antonio Martínez Alonso, sobre desahato. Procuradores, Sres. Romero y Sedeño. Secretario, Sr. Alonso.

Salas de lo Criminal.—Sección 1.ª —Motril: Contra Ramón Vega Almendros, sobre robo. Abogado, Sr. Carrillo. Procurador, Sr. Castillo. Secretario, Sr. Caro.

Sección 2.ª—Orgiva: Contra Francisco Guzmán González, sobre incendio. Abogado, Sr. Bahón. Procurador, Sr. Andrade. Secretario, Sr. Alonso.

CHARADA

Una niña que es el todo no tiene prima segunda y tiene mi alma una tres en la red de su hermosura.

A. Rincón.

Solución a la anterior.—CABELLO.

Correo de anoche

La plata y el billete.

La policía ha recorrido las casas de cambio anotando las cantidades de plata que entran y salían en cada una de ellas.

En el Banco ha aumentado la cola de personas que llevaban billetes para cambiarlos por plata.

La viruela.

Hong Kong.—Se recrudece cada vez mas la epidemia variolosa a bordo de la escuadra yanqui. En la actualidad hay 63 enfermos en los buques, y los muertos son 61.

El barco más castigado es el crucero «Boston».

El asunto de los cables.

Dice un telegrama de Washington recibido en Londres, que el Gobierno yanqui ha pedido a Francia que ejerza severa censura sobre los despachos que se transmiten en la Martinica, para impedir que los cables se utilicen en beneficio de España.

Francia se ha negado a acceder a esta pretensión, y los Estados Unidos amenazan con cortar los cables.

Mac-Kinley.

En Viena corren rumores de que se acerca la paz entre España y los Estados Unidos.

Mac-Kinley ha declarado que no urge la invasión de Cuba, pues cuando la escuadra española sea apresada pediremos la paz y, por tanto, no será necesario derramar más sangre.

Viveres a las Antillas.

El ministro de la Guerra ha estado en Palacio, a enterar a S. M. la reina del plan de envío de viveres a las Antillas.

El artículo de Castelar

Háblase del inmediato envío de un exhorto al juez de Elda (Alicante) a fin de que declare al señor Castelar, si él fué el autor del artículo cuya paternidad se le atribuye.

Sus íntimos aseguran que si se intenta procesarlo, Castelar se despojará de su inmunidad parlamentaria.

Censuras

El «Heraldo» de hoy tacha al duque de la Roca de persona poco au-

torizada para censurar el trabajo periodístico del señor Castelar.

Censura, además, las formas poco comedidas que emplearon Capdepón, don Arsenio y el duque de Tetuán para criticar la conducta del gran orador.

A los fumadores

Hoy han sido puestas en vigor las nuevas tarifas a que ha de ajustarse el precio del tabaco habano.

El aumento es considerable. Las cajas de cigarrillos valen un 20 por 100 más, y los tabacos un treinta por ciento.

No ha sufrido aumento el tabaco elaborado en las fabricas peninsulares.

MERCANCIAS

Por llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

PROCEDE	N.º de bultos	ESPECIE	CONSIGNAT.
Alsasua.	1	Cueros	Tux t
Andain	1	Algodón	Peña
Alicudia	7	Aguardiente	Luzuen
Bur. os	1	Jalmería	Barrachegure
Buñol	2	Papei	Pericás
Barcelona	3	Tegidos	Olmedo
»	1	»	Alba
»	1	Material	Electricidad
»	6	Tegidos	Echevarria
Elda	1	Calzado	Pérez
Hellín	3	Galón	Merino
Madrid	1	Colehones	Roca.
»	4	Libros	111 zcas
Ruñosa	1	Manteca	Iniesta
Tolosa	4	Café	Fajardo
»	2	Achicoria	Auriotes
Valencia	3	Sombreros	Castro
Valdepeñas	1	Vino	Pelaez
Sevilla	2	Loza	Echevarria
Empalme	10	Petróleo	Ortiz
Bonanza.	1	Polvora	Morero
Málaga Pto.	3	Hierro	Mena
»	6	Trenza	»
»	5	Vidrio	»
»	71	Cerveza.	Pimentel
»	381	Hierro	Sáenz
»	2	Vidrio	Palacios
Caranch	4	Tijiles	Vallés
Antequera	1	Tegidos	Ruiz

EL POLO

Sucursal de El León Español
PLAZA DEL CARMEN, 27
Almacén de vinos y vinagre.
al por mayor y menor.

Valdepeñas superior, arroba de 16 litros, 10 pesetas; Valdepeñas superior, botella de tres cuartos de litro, 0'50; Valdepeñas corriente, arroba de 16 litros, 9; Valdepeñas corriente, botella de tres cuartos de litro, 0'45; Vino Costa Albuñol, arroba de 16 litros, 15; Vino Costa Albuñol, botella de tres cuartos de litro, 0'75; Estuche de lujo con 1 botella de Jerez 7; Botella Rioja con cascote, 1; Botella Rioja sin cascote, 0'80; Botella Manzanilla «Leona», 2; Botella Amontillado (Jerez), 2'25; Botella Cognac Domege 1 cepa, 4; Botella Cognac Domege 2 cepas, 5; Botella Cognac Domege 3 cepas, 6'50; Botella Cognac Domege Extra, 7'50; Botella Rhum Jamaica, 6'50; Botella Rhum Monina, 5'50. Hay Cervezas de todas clases, Vermout y otros licores.

Se sirve a domicilio.—Teléfono n.º 58

EL LEÓN ESPAÑOL

Café-restaurant y baños templados

Rijense todos mucho para hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tegidos en los surtidos y precios de EL SOL. EL SOL es la casa que siempre vende y venderá más barato en Granada.

Nuevos hermosos surtidos, géneros de gusto y novedad para señoras, especialidad en ricos géneros para trajes de caballeros, y para todas las fortunas.

Nuevos precios de competencia a menos que en fábrica efecto de importantes y bien realizadas compras.

¡Saludos! ¡Saludos! Dirijirse siempre para todas las compras y encargos a Francisco de P. López Siles.

EL SOL, Zacatín, 5.

Agustín Ferrer y Torres,

AGENTE DE NEGOCIOS

Mañas, núm. 11, bajo
Esta nueva agencia se encarga de toda clase de reclamaciones administrativas, bajas de la contribución territorial y urbana, atas y bajas de la contribución industrial, defensa en juntas administrativas de expedientes de defraudación, reclamaciones por imposición de cuotas en los repartos de consumos, legitimación de terrenos por roturaciones, arbitraje redención de censos, reclamaciones contra rias bastas y repr-sentación en las mismas, hasta dejar inscrita la finca en el Registro de la propiedad, verificando el ingreso de plazos y otorgamiento de pagarés, cosa muy conveniente los contribuyentes, pues se ahorrarán ha esta molestias. Retrauto de fincas adjudicadas alaa Hacienda, reclamaciones por los impuestos de cédulas, carruajes de lujo, alcoholes y en general se encarga de la gestión de todos los asuntos que se relacionen con la Hacienda.

A los impresores

Se vende en 1.000 pesetas, una preciosa máquina, movida a pedal, que tira sin gran trabajo, 1.000 ejemplares por hora é imprime como máximo un medio pliego prolongado. Puede manejarla un muchacho de 14 a 15 años.

Hállase también de venta, una gillotina antigua, propia para imprenta ó papelaria, en 150 pesetas.

Además véndese una prensa de imprimir, en 125 pesetas, y tipos usados suficientes para hacer un periódico como LA PUBLICIDAD, en precio módico.

Para tratar, en esta imprenta, Recogidas 2 Granada.

POR TELEGRAFO

(De nuestra Redacción en la Corte)

Ayer por la mañana expusimos al público un extracto de los interesantes telegramas siguientes, que habíamos recibido con gran retraso:

En Filipinas.

Madrid 1 (9'40 n.)

El general Agustín telegrafía confirmando la estancia de Aguinaldo en Cavite, añadiendo que el cabecilla ha enviado emisarios a las provincias, para hacer propaganda en favor de los yanquis.—Guerra.

En el Congreso.

Madrid 1 (10'20 n.)

En la sesión del Congreso, además de lo telegrafado, el Sr. Marín de la Bárcena pidió el expediente del ferrocarril de Guadix á Granada.

En la discusión del presupuesto de Fomento, el Sr. López Muñoz pronunció un brillante discurso contestando á Salmerón.—Guerra.

Cuestiones parlamentarias.

Madrid 1 (10'20 n.)

Después de una conferencia de Sagasta y Maura se ha llegado á un arreglo satisfactorio, en la cuestión de la comisión de actos.

Ha sido aplazado el debate sobre la situación de Filipinas.—Guerra.

En Santiago de Cuba.

DETALLES DEL COMBATE

Madrid 2 (3 m.)

«El Imparcial» ha recibido desde Santiago de Cuba los siguientes detalles del combate verificado en aquella bahía:

Ayer al medio día, aparecieron once barcos yanquis á la vista de Santiago de Cuba.

A las dos de la tarde enfilaron el canal, rompiendo el fuego los acorazados Yowa, Massachusetts y Texas, los cruceros Brooklyn y Amazonas y un trasatlántico armado en crucero.

Trabóse el combate, destacándose el acorazado español Cristóbal Colón hasta la boca del canal, situándose en punto muy visible desde mar afuera, contestando valerosamente al fuego enemigo.

Las baterías del Morro, Socaba y Punta Gorda, combinadas con el Colón, hicieron terribles y certeros disparos.

Los disparos de los yanquis fueron más de setenta, sin causar daño alguno, pues los proyectiles caían en la bahía.

Después de una hora de combate, un proyectil español dió en la popa del Yowa, causando grandes averías y produciendo un incendio á bordo, mientras dos granadas barrían la cubierta del buque.

Otra granada produjo un incendio á bordo de otro de los barcos yanquis.

Otro de los grandes acorazados norteamericanos, sufrió grandes averías.

Nuestras fuerzas resultaron ilesas, sin que tuviéramos que lamentar daño alguno ni en el Cristóbal Colón ni en las baterías.

La victoria contra los norteamericanos ha producido entusiasmo delirante en Santiago de Cuba y en toda la isla.—Guerra.

NOTA. El acorazado Yowa, tan duramente escarmentado en Santiago de Cuba, es un buque de 11.300 toneladas y radio

de acción de 6.000 millas á 10 nudos. Lleva cuatro cañones de 30 centímetros, seis de 20, seis de 120 milímetros, 20 de 57 y seis tubos: es un acorazado de alta mar, con coraza y armamento modernos.

Los demás barcos que bombardearon á Santiago, son:

El Massachusetts, de 10.288 toneladas, 16 millas de andar y 9.000 caballos de vapor, con 46 cañones y seis tubos lanza torpedos.

Fué botado al agua en 1893. El New Orleans, de 3.600 toneladas, 7.500 caballos de fuerza, 20 millas de velocidad, seis cañones de 15 centímetros, cuatro de á 10, dieciocho de pequeño calibre y tres tubos lanza torpedos.

Y el Texas, acorazado de 6.300 toneladas, 17 millas de andar, 8.600 caballos de vapor, 32 cañones y seis tubos lanza torpedos.

Fué botado en 1892.

El parte de Schely.

Madrid 2 (3 m.)

Cablegrafían de Nueva York diciendo que el parte que envía el comodoro Schely, jefe de la escuadra derrotada en Santiago, dice que se limitó á reconocer las baterías del puerto, comprobando que son más fuertes y que las minas son más numerosas, de lo que se supuso.—Guerra.

Inglese apedreados

Madrid 2 (3 m.)

Dicen de Gibraltar, que paseando por el pueblito español de San Roque el general Richardson y el comandante Foster, de la guarnición inglesa, fueron apedreados por el populacho.—Guerra.

Cablegrama oficial.

Madrid 2 (3 m.)

En el ministerio de Marina, se ha recibido un cablegrama oficial del jefe del apostadero de Santiago de Cuba.

Confirma los detalles que llevo comunicados, sin agregar nada nuevo.—Guerra.

El Congreso francés

Madrid 2 (3 m.)

En París se ha constituido la Cámara, ocurriendo varios incidentes.

Fué elegido presidente Mr. Deschanel, y como algunos diputados demostraron duda sobre la validez de la elección, aquél declaró que se sometería hoy á nueva elección.—Guerra.

La Habana libre.

Madrid 2 (3 m.)

Cablegrafían de la Habana á «El Imparcial»: Han desaparecido los buques yanquis que había á la vista del puerto de la Habana.

En la población ha causado júbilo la noticia, por creerse que obedece al fracaso de Puerto Rico.—Guerra.

Vaya un ejercito.

Madrid 2 (3 m.)

Los periódicos de la Florida, publican los actos de insubordinación cometidos por los soldados acampados en Tampa, Cayo Hueso y Chikamanga. En los campamentos son frecuentes las borracheras.

Los jefes parecen muy preocupados.—Guerra.

El Gobierno insular.

Madrid 2 (3'30 m.)

Otro cablegrama de la Habana enviado á «El Imparcial», dice lo siguiente: El gobierno de la colonia ha acordado

publicar la exención de derechos de entrada, á favor de los barcos cargados de viveres que lleguen á los puertos de la Gran Antilla, cualquiera que sea su procedencia, y prohibir la exportación de azúcar para los yanquis.

Esta última resolución es muy criticada, porque los norteamericanos son los únicos que compran la azúcar, y se necesita dinero.

También ha dispuesto ensayar los productos de las minas de carbón halladas en Guanajay, y conceder un crédito para establecer una zona de cultivo al rededor de la Habana.—Guerra.

¡Si hubiera barcos!

Madrid 2 (3'30 m.)

Telegrafían á «El Imparcial», que una persona muy caracterizada y que ejerce un mando en la Gran Antilla, ha dicho que en vista de las grandes deficiencias que se observan en los yanquis, podríamos abandonar la defensiva contando con más barcos, y tomar la ofensiva.

Esto robustece la creencia de que la segunda escuadra que manda Cámara, irá á Cuba en cuanto se aliste por completo para tan peligrosa travesía.—Guerra.

Rumor falso

Madrid 2 (3'30 t.)

Con referencia á despachos de procedencia yanqui, se ha dicho esta tarde que la escuadra norteamericana había conseguido apresar el trasatlántico español Alfonso XIII, que está armado en crucero.

En el ministerio de Marina han dicho que es falsa tal noticia, que había circulado con insistencia.—Guerra.

En el Congreso

Madrid 2 (3'40 n.)

En la sesión celebrada hoy por el Congreso ha habido gran animación y mucho público en las tribunas.

El artículo de Castelar

El diputado republicano centralista, señor Azcárate, ha pronunciado un discurso, renovando el incidente producido por el artículo de Castelar.

El ministro de la Gobernación respondió, rehusando dar explicaciones categóricas.

El Sr. Azcárate anunció al Gobierno una interpeleación sobre tal asunto.

Presupuesto de Fomento

Continúa en la Cámara, la discusión del presupuesto del ministerio de Fomento.—Guerra.

Más de nuestra escuadra

En Santiago.—Cervera en el «Colón»

Madrid 2 (3'40 n.)

El ministro de Marina, Sr. Auñón, ha dicho que los buques de nuestra escuadra continúan fondeados en el puerto de Santiago de Cuba.

Ha dado, además, la noticia de que el almirante Cervera embarcó á bordo del «Cristóbal Colón», batándose á bordo de dicho buque.—Guerra.

Preparativos ingleses

Madrid 2 (3'40 n.)

Las noticias que se reciben de diversos puntos de Europa, dicen que aumentan las desconfianzas respecto de Inglaterra, ante los preparativos bélicos que hace esta nación.

Se ha sabido que el gobierno inglés refuerza las fortificaciones de Bonores y Liverpool.—Guerra.

Rumores yanquis

Madrid 2 (9'15 n.)

Cablegramas que se han recibido de Nueva York, dicen que en aquella capital y en Washington circulan muchos rumores contradictorios, de los cuales merecen señalarse los siguientes.

Defensas en Cárdenas

Se dice que los españoles imprimen extraordinaria actividad á las obras de defensa de la bahía de Cárdenas.

Aseguran que tal conducta obedece al temor de que la escuadra norteamericana ataque dicha plaza, para proteger un desembarco.

¿Schely en Santiago?

Otras referencias aseguran que la escuadra que manda el comodoro Schely ha vuelto á presentarse frente á Santiago de Cuba.

Dícese que tiene el propósito de realizar un nuevo ataque contra la plaza, para entrar y batir á la escuadra española.—Guerra.

La cuestión filipina.

Madrid 2 (9'45 n.)

El obispo electo de Puerto Rico, el procurador de los Agustinos y el Sr. Silvea visitaron al ministro de Ultramar, conviniendo en desistir de la proposición incidental sobre la cuestión de Filipinas.

Se limitará á una pregunta, que contestará el ministro é intervendrá Silvea.—Guerra.

Nafragio

Madrid 2 (9'45 n.)

Dicen de Londres que una goleta inglesa que conducía á Kiondyke 61 buscadores de oro, se fué á pique en el cabo Hatery. Ahogáronse 34 tripulantes.—Guerra.

LA BOLSA

Madrid 2

Interior	47-05
Exterior	61-90
Amortizable	58-50
Cubas viejas	61-00
Cubas nuevas	49-50
Acciones del Banco	324-00
Tabacalera	198-00
Obligaciones Aduanas	76-90

CAMBIOS

París	82'50 beneficio al papel
Londres	43'39 libras esterlinas

ULTIMA HORA

El presupuesto de gastos

Madrid 3 (De 3 á 3'15 m.)

En el Congreso ha terminado la discusión del presupuesto de gastos, excepto la parte referente á Fernando Póo.

El Banco de Inglaterra

El Banco de Inglaterra ha bajado su descuento al tres por ciento, desde el tres y medio á que lo había puesto recientemente.

Combate decisivo

Cablegramas que se han recibido de Cabo Haitiano, anuncian para hoy un combate de la escuadra yanqui contra Santiago de Cuba, que se estima ha de ser decisivo.

Reunión republicana.

En el Salón Zorrilla se han reunido los presidentes y los secretarios de los comités republicanos.

Aprobaron varias proposiciones. La tendencia manifiesta, es la de instaurar la República y prestar para ello una decidida cooperación á todo acto que tienda al mismo fin, ya proceda de la acción civil ya de la militar.

En la Cámara francesa.

París.—La Cámara ha elegido presidente interino á Deschanel, por cuatro votos de mayoría contra Brisson. Ha habido varios escándalos.—Guerra.

LA PUBLICIDAD se vende, á cinco céntimos número, en la acreditada papelería de don Francisco Pericás, Puerta Real, frente á la calle de Mesones.

ESTRADO,

MESA DE SALA, CENTRO con tablero de mármol y PUPITRE para escritorio, se venden en precio módico.—Darán razón, Cervantes 14, 2.ª dcha.

PAPELERIA ESPAÑOLA

5, Acera del Casino, 5

En vista de la gran aceptación que han tenido las tres primeras series de las artísticas «Fototipias de mujeres célebres», esta casa recibirá en breve la 4.ª, 5.ª y 6.ª series, así como las tres primeras próximas á agotarse, que todas hasta la 10.ª formarán una lindísima colección que con justicia llama la atención de los aficionados. Además este acreditado establecimiento que constantemente recibe las últimas novedades en el extenso y variadísimo surtido de objetos de escritorio, ofrece á su numerosa clientela la más nueva, elegante, y completa colección en estuches de papel, esquelos y tarjetas de u.s.a. á veinte pesetas.

Precio fijo: PAPELERIA ESPAÑOLA 5, ACERA DEL CASINO, 5

Sellos de caucho

Con caja y barril de tinta para un año, se envían con cualquier inscripción por correo y certificado, á quien remita SEIS PESETAS á la administración de este periódico, Recolectas, 2. Granada.

Oración

dedicada á la Santísima Virgen, en su coronación por Reina de los Angeles y de los Cielos. Dispuesta por el Padre Fray Diego José de Cádiz, Misionero Apostólico de Capuchinos.

Véndese en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Recolectas, 2, donde también se hallan á la venta multitud de novenas y libros sagrados.

ACADEMIA MILITAR

PREPARATORIA

Reyes Católicos, 57

Director

D. FRANCISCO LlNO MARTIN LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS. PROFESOR DEL INSTITUTO

Cuadro de los profesores encargados de la preparación.

D. Mariano Pitarque, Capitán de Caballería.—D. Manuel Lasa y Nuño, Capitán de Artillería.—D. Julio Boutellier, Catedrático de Francés del Instituto.—D. Julián Sanz, Catedrático de la Escuela de Bellas Artes.

Honorarios mensuales por la preparación, 40 pesetas.

Desde 1.º de Junio se abre un curso especial para los que deseen presentarse en la próxima convocatoria.

PAUL FEVAL

LA LOBA

el monte Sain-Michel, un grito de rabia se levantó contra Montesquieu, instigador de esos homicidios judiciales. La conspiración de Cellamare se había frustrado; cuarenta mil soldados franceses cubrían la Bretaña, y sin embargo, los ministros del Regente tuvieron miedo. Duvois llamó al conde de Tolosa, retirado en sus dominios, y le suplicó prestase á la corona el concurso de su popularidad, para apaciguar los violentos deseos que dominaban á las feroces bestias de la simbólica selva.

Era el mes de Mayo de este mismo año de 1720, y nos encontramos á media legua, próximamente, del viejo castillo de Rohan, el cual había cambiado de dueño. El camino carretero que conduce de Saint-Aubin-du-Cormier al castillo del intendente Feydeau de Bron, llegaba á lo hondo de un torrente que servía de lecho á un pequeño río sin nombre, afluente

del Loire. Había un sitio en que el torrente no tenía más ancho que el del camino; junto á la corriente del río, la roca se veía al descubierto en ambos lados; y formaban estos montecillos paralelos una base de piedra negra que parecía tallada por la mano del hombre. Encima de la roca, á unos cuarenta pies del nivel del camino, la separación de las dos vertientes era tan poco sensible, que se las había podido unir por medio de un tronco de encina. Este era un robusto árbol, que cimbraba un poco cuando dos temerarios viajeros atravesaban á un mismo tiempo el torrente; pero en realidad podía sostener sin quebrarse el peso de diez hombres.

No se había hecho más que encurvarlo: la mitad de sus ramas daban en la tierra, y la antigua encina, á pesar de estar sirviendo de puente, vegetaba vigorosamente, y cada año se cubría de nuevo follaje. Hacia tiempo que estaban así las cosas, y los ancianos que desde su infancia lo habían visto de este modo, decían que la encina de la Fosa de los Lobos había engrosado casi en una mitad. Se habían alargado sus ramas y aplastado los nudos de la parte superior; por lo alto tenía el aspecto de una vareda cercada de chaparros, y por bajo era como un arco de verdura lanzado de una á otra colina.

Se llegaba á la encina de la Fosa de los Lobos, que también se llamaba el Puente-bonito, por ese risueño valle de la Vevre, que hemos visto ya otras veces desde las ventanas del viejo castillo. Á la parte allá del puente el camino carretero daba un brusco rodeo y empezaba á descender por la pendiente meridional del torrente; sobre esta pendiente era donde la encina extendía sus ramas. El camino, no pudiendo subir perpendicularmente, describía un arco y venía á dar una vuelta de ciento cincuenta pies hacia la cumbre de la colina.

En la pendiente opuesta había una cerca de floridos brezos, detrás de la que crecían en forma de anfiteatro encorvados pinos, dispersos aquí y allá entre algunos álamos blancos.

El terreno comprendido entre la parte alta del camino y el Puente-bonito, formaba el rincón más pintoresco y salvaje de la selva de Rennes. Había hacia la derecha, mirando al Poniente, un molino de viento casi en ruinas, cuya blanca techumbre parecía salir de entre las malezas. Media docena de álamos, altos y delgados, que habían logrado arraigar entre el suelo de roca en que estaban plantados, no impedían ver dos colinas que se alzaban en forma de abanico, á cincuenta pasos de esta angostura, los cuales eran el principio

de una selva, llana y como de una legua de extensión; inmenso océano de verdura.

La Fosa de los Lobos, propiamente dicha, que había dado su nombre á todo este paraje, no se veía desde aquí; se ocultaba á la vuelta de la colina opuesta. Á la izquierda del puente, la roca viva subía en forma de grada; apenas se veían asomar entre las piedras algunas matas de escaramujo y retama; pero como si la vegetación, casi muerta en este sitio, hubiera querido tomar el desquite, el antiguo soto de castaños y encinas de más de treinta años, ofrecía un follaje frondoso, espeso é impenetrable, á la vista. Los últimos árboles de este paraje tocaban al sitio en que arrancaba la pendiente de la colina y la unía con el camino, á la orilla del valle.

Á través de los álamos, y hacia la derecha, se distinguían las veletas del castillo de Feydeau, perdido en medio de sus magníficos arbolados.

Á la izquierda, y por encima de las copas de los castaños y encinas, se veían las torrecillas del castillo de Rohan apiñarse en haces y llegar hasta las nubes.

Serían próximamente las diez de la mañana. La primavera de Bretaña es todavía más ingrata que la primavera parisiense. El sol se mostraba á

intervalos rodeado de nubes, que eran arrastradas por el viento de Noroeste; y donde el sol no había penetrado todavía, se veían señales de escarcha.—Pero esta escarcha de Mayo, mortal para nuestras plantas de invernadero, ningún daño hace á las plantas rústicas. Bajo esos cristales temerosos sonreía el oxiacanto: la aulaga y la retama abrían sus pétalos; la anémón-silvia inclinaba su melancólica campanilla, y la flexible aquilea (1) enderezaba sus umbel-las (2) blancas, tintas y de un carmín pálido.

No se distinguía á nadie en lo alto del camino; nadie en el fondo del torrente, en el valle, ni en todo lo que abarcaba la vista. Nada se movía en los alrededores del Puente-bonito; ningún ruido producido por un ser humano podía oírse; y esto se comprenderá perfectamente, si decimos que la vivienda más próxima distaba un cuarto de hora á vuelo de ave.

El viajero extraviado en esta soledad, hubiera perdido ciertamente la esperanza de encontrar una persona á quien preguntar por su camino.

(1) Planta de la familia de las corimbíferas.
(2) Llámase en botánica umbela ú ombela, al conjunto de flores cuyos pedúnculos, de una longitud casi igual, nacen de un mismo punto.

CEREALES.

Llama la atención pública un célebre economista, sobre el curioso espectáculo que hoy ocurre, relativo al trigo y a su consumo.

Hará cosa de quince días que en todas las naciones asustaba el aspecto del hambre, y el valor del trigo alcanzaba precios, que hace más de quince años que no se habían conocido.

Esta situación ha cambiado en breves días; los precios del trigo y de la harina han descendido de manera sensible; las ofertas se multiplican, y al parecer reina una abundancia relativa.

A pesar de tal apariencia, conviene averiguar si es verdadero el cambio que se advierte.

A este efecto diremos que un periódico competente de Bélgica, el *Pre-curscur*, después de una investigación detenida, detalla como sigue las existencias del trigo en diferentes países, siendo la unidad á que se refiere la tonelada:

Toneladas	
América del Norte.....	1.250.000

El Reino Unido.....	250.000
Francia.....	125.000
Holanda-Alemania.....	70.000
Puertos rusos.....	130.000
Hungría y Rumania....	»
Austria.....	»
Italia y Turquía.....	50.000
En diferentes puntos de Europa.....	1.000.000
Total.....	2.875.000

cantidad suficiente para satisfacer la necesidad hasta la próxima cosecha, porque los embarques en la India y en la República Argentina, que sólo se efectúan á fines de este mes, no pueden tenerse en cuenta respecto á Europa para la nueva cosecha.

Las existencias consignadas, si se comparan con las de los años anteriores, son mucho más reducidas; pero bastan para las necesidades, porque es sabido que los precios elevados disminuyen constantemente el consumo.

Los mercados de cereales de Europa se presentan más sostenidos y con tendencia al alza, en vista de las noticias desfavorables que circulan sobre las próximas cosechas en al-

gunas naciones de Europa, y particularmente en Hungría.

La escuadra de Cervera

Dimos hace días una relación de los jefes y oficiales del cuerpo general de la Armada, que forman la dotación de los buques que manda el almirante Cervera. Para completar dicha información, publicamos hoy los nombres de los demás individuos de otros cuerpos de la marina que completan la referida dotación:

“María Teresa”

Capitán de infantería de marina don Higinio Rodríguez.
Contador de navío, don Eduardo Urdapilleta.
Médicos: don Alejandro Lallemand, 1.º, y don Julio Díaz Navarro, segundo.
Capellán, don José Riera 2.º

“Oquendo”

Capitán de infantería de marina, don Angel Boado.
Contador de fragata, don José Melado y Quintero.

Médicos: don Salvador Guinea, 1.º, y don Eduardo Parra, 2.º
Capellán, don Benito Martínez, 1.º

“Vizcaya”

Capitán de infantería de marina, don Federico Bateat.
Contador de fragata, don José María Cánovas.
Médicos: don Antonio Jurado, 1.º, y don Nicolás Gómez Tornell, 2.º
Capellán, don Matías Biesa.

“Cristóbal Colón”

Capitán de artillería, don Manuel Hermida.
Capitán de infantería, de marina, don Eugenio Espinosa.
Contador de navío, don Juan Cabanilles.
Médicos: don Adolfo Núñez Suárez, 1.º, y don Gabriel Montesinos, segundo.
Capellán, don Antonio Granero, 2.º

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Recojidas, 2, se venden **Poderes y Fés de vida** á 6 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si el pedido es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 2 de Junio.—San Marcelino y San Pedro, mártires.
Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Magdalena.
Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete.
Misa cantada.—En la Catedral, Capilla Real y la Magdalena, á las ocho y media.
Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y la Magdalena.
En las Capuchinas, San Pedro y Santa Ana, la devoción y ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús.
Novena.—La de S Nicolás, en su iglesia, á las cinco y media, predica don Antonio Moral.—A San Antonio, en Santa Escolástica, predica el padre Claudio Sedano.—La de la Santísima Trinidad, á las seis, en la Magdalena.
Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho.—En las demás iglesias á la oración.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Candelaria, en la Magdalena.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.
Alhónciga de granos.

PERCIOS Y BALANCES DEL TRIGO
Sobriante de anteaer. 120 q. m.
Entrada de ayer. 234
Total existencia de ayer: 436
Vendidos. 214
Quedaron. 122

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER
De 34'00 á 35'50 ptas. ql. métrico
PRECIOS DE OTROS GRANOS.
Cebada de 20'00 pts. á 21'00 id. q.
Habas de 22'00 » á 23'00 »
Raiz de 30'00 » á 32'00 »

Matadero público.
Reses carnazadas: Terneras, 01;
toros, 00; vacas, 14; carneros, 143;
ovejas, 00; chotos, 00; machos, 00
Precios.—De 4'58 á 1'62 pesetas kilo las mayores, y de 1'19 á 1'19 las menores. En las tablas, á 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Aceite.
Ma la Caleta y San Sebastián, de 9'60 á 9'76 pesetas arroba.
Dentro de la población, de 12'50 á 13'00 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 15'60 á 17'75 pesetas fanega.
Idem blanquillo, de 14'00 á 14'50 pesetas id.
Id. candeal, de 14'50 á 14'75 pesetas id.
Cebada, de 4'75 á 5'00 ptas. il.
Habas tiernas, de 12'50 á 13'00 pesetas id.
Idem morunas, de 10'75 á 11'00
Idem morabitas, de 11'25 á 10'50 pesetas id.
Garbanzos de 25'00 á 30'00 pesetas id.
Maiz de 00'00 á 00'00 pesetas id
Aceite, de 9'25 á 9'50, tas. id.
Cañamo, de 10'00 á 11'00 pesetas id.
Estopa de 2'00 á 2'25 tas. id.
Patatas, de 0'00 á 0'00 pesetas quintal.

CAFE NERVINO MEDICINAL
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.
Dr. MORALES, CARRERAS 39 MADRID
En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazou y F. Gomez Jimenez

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL.
fabrica siempre las misas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.
Premiados en cuantas exposiciones ha concurrido.
De venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta.
Depósito central, MONTERA, 26.

D.ª Rosario Albós y García y doña Matilde Martínez, profesoras en part. c.ª. c.ª. F. Jerónimo núm. 1.

PELUQUERIA
de
LUIS GONZALEZ.
PUERTA REAL JUNTO A PERICAS

EL GRAN BAZAR

ALMACENES DE PAÑERÍA Y NOVEDADES

de A. Gil de Tejada y Comp.ª

23, REYES CATÓLICOS, 23

Terminadas de recibir en este establecimiento las importantes remesas que en novedades para la presente estación habian encargado sus dueños en los principales centros productores de España y del extranjero, nos apresuramos á ponerlo en conocimiento de nuestra numerosa clientela y del público en general, dando á la vez un pequeño detalle de algunos de los precios fijados á los artículos, que, como siempre, han de ser los más económicos que rijan en esta plaza.

Para mayor comodidad del público hemos establecido un riguroso precio fijo.

Desde 5 pesetas, trajes vicuña para caballero.
Inmenso surtido en corbatas alta novedad.
Por 9 reales, un precioso pantalón de dril para caballero.
Por 100 reales, lo mejor en mantones de la China negros y colores.
Por 18 reales, una magnífica toca de blonda.
Gran surtido en panas cordón grueso para trajes de caza.
Desde 1 y 1/2 reales, visillos blancos y colores.
Gran saldo de surach de seda en todos colores.
Gran depósito de granos de oro legítimos á precios de fábrica.
Por 10 pesetas, un magnífico trale estambre para caballero.
Por 1 peseta, preciosas chalinas de seda para verano.
Por 15 reales, los mejores cortes de pantalón de dril puro hilo.
Por 46 reales, un manto vuela de seda, tres metros largo y cenefa calada.
Gran surtido en mantos de lana para luto, desde 24 reales.
Gran surtido en estores y cortinas bordados.
Inmenso surtido en cortina de encaje, blancas, desde 20 reales.
Gran saldo de petos de abalorio, última novedad, á precios inverosímiles.
Lienzos y holandas de hilo de las mejores fábricas á precios nunca vistos.
Por 11 reales, una preciosa sombrilla para verano
Por 3 pesetas, una camisa de rico satén, confeccionada, para caballero.
Inmenso surtido en estambres y chevot listados alta novedad, para trajes.
Por 4 pesetas, un precioso chaleco de piqué, inmejorable calidad.
Por 12 pesetas, un precioso pañuelo de Manila bordado en los cuatro picos.
El mejor surtido en quitasoles tornasol y escoceses, gran novedad.

Desde 1 y 1/2 reales, preciosas telitas caladas, negras y colores.
Gran saldo de cuellos de encaje á la mitad de su precio.
Riquísimo punto inglés, gris, azul y negro para pantalón de montar.
Por 1 real, un magnífico par de calcetines negros y colores.
De 1 y 1/2 reales en adelante, gran surtido en camisetas de verano para caballero.
Gran colección de pantalones ingleses desde 70 reales corte.
Los mejores surtidos en alpacas negras y colores para trajes y americanas.
Por 10 reales, un precioso vestido de batista, alta novedad.
Depósito de corsés de cutí y de raso á precios de fábrica.
Por 10 reales, un precioso vestido moharé tornasol.
Gran surtido en alpacas negras y colores para vestidos de señora.
Surtido completo en mantelerías de hilo y algodón.
Desde 4 reales, preciosos tuleros rusos para mantos.
Por 4 reales, las mejores lanas para vestidos de señora.
Inmenso surtido en toda clase de vichés escoceses para camisas y vestidos.
A 3 reales, preciosa colección de muselinas lana extranjeras, infinidad de dibujos.
Gran colección de vichés calados alta novedad y gran fantasia.
Por 12 reales, una buena colcha blanca de piqué, gran tamaño.
Desde 1 real, inmenso surtido en abanicos japoneses.
Desde 6 reales, inmenso surtido en abanicos de gasa gran novedad.
Desde 18 reales, magníficos damascos de seda para colchas.
Encajes y tuleros blancos y crudos á la mitad de su precio.

LA ACTIVIDAD
CHOCOLATES, CAFES Y TAPIOCAS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general, Mayor, 18 y 20
MADRID

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda
ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA.
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recandación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

IRUJANO DENTISTA
Socio correspondiente de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece en su gabinete á las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha.
NOTA.—No permitiendo las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir á sus clientes á domicilio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir á casa del profesor.

En esta imprenta, Recojidas, 2, Granada
Tarjetas de visita
100 ÚLTIMA NOVEDAD 100
UNA PESETA
Mejores que en litografía
En esta imprenta, Recojidas, 2, Granada
DON EDUARDO ALONSO RUIZ
SAN ISIDRO, 50
Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.
Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.
Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

Almacén de papel y objetos de escritorio
de
FRANC.º PERICÁS GISBERT
Puerta Real
Frente á la calle de Mesones
En este acreditado establecimiento se han recibido de sus sucursales varias clases y últimos adelantos de la elaboración de papel de fumar, como es el papel Japonés higiénico Eucaliptus recomendados por las Academias médicas. Además el Sucini, Sucini blanco y pectoral.
También el papel Castillo con nuevas fotografías para coleccionar y un depósito de boquillas perfumadas higiénicas para cigarrillos.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS
DE
FRANCISCO FERNÁNDEZ Y C.ª
Calle de Méndez Núñez, 12
(Antigua de Navas)
GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

SAN JOSÉ
Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Compañía.
No hemos respetado el más alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales, fabricados á la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona, con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión, y construir os cementos de las casas más acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Freidier y Compañía y otros, menos los del país.
Esta fábrica dispone de una especialidad en loza de relieve para aceras, cocheras, y toda sotería en planta baja, en las imitaciones á madera y piedra para soterías, y lo mismo en la ornamentación de piedra artificial y yeso, para fachadas é interiores, y venta de cementos.
Fabrica, Trujillas 4, (hoy Padre Alcover).
Des aho, Reyes Católicos 15, esquina á la de Sancti-Spiritus. Teléfono, núm. 83, Granada.

P. MONCAUBEIG
ÓPTICO
En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.
MENDEZ NUNE 18

“LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!”
LA COMPAÑIA FABRIL “SINGER”
HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS
Sucursal en Granada, Zacatín 40

—No es á vos á quien intento ha-
cerlo, caballero, sino á la ciencia de

—En verdad, caballero, que no sé
cómo podré agradeceros tal servicio.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

—Si no se trata más que de eso,
repuso el viajero, y en interés de una
cosa tan útil é instructiva, puedo ha-
ceros obtener lo que deseais.

Ocho días después de aquel en que
se encontraron el conde de Montelón
y el príncipe de Mauler en Ceprano,
entraba en Nápoles por el camino de
Roma una silla de posta seguida de
un furgón de viaje, y después de haber
atravesado á escape la ciudad, llega-
ron á la embajada francesa.

La empolvada cabeza de un anciano
apareció por la puertezuela de la silla
de postas, y el portero de la embajada
aproximándose, contestó á las pregun-
tas que el viajero le dirigía.

—El señor marqués de Mauler no

EL PADRE.

XXVIII.

—Monseñor, dijo uno de los cir-
cunstantes levantándose: ¿nos pedis
una abnegación completa?

—¡Completa, caballero!..., y pre-
ciso la cuestión; os pido una obedien-
cia sin límites, que obreis por mí, ve-
is por mis ojos, oigais por mis oídos,
juzguéis con mi juicio, es decir, que
seais un cuerpo del que yo forme el
alma.

Un profundo silencio fué la única
respuesta de los *carbonarios*.

—Decidid, señores, dijo el conde sa-
cando su reloj: no podía disponer sino
de dos horas para venir aquí, veros, y
volver, y no faltan para ellas sino
unos cuantos minutos.

Los carbonarios consultaron entre
sí con voz baja.

La discusión parecía ser muy ani-
mada.

Viendo el conde que se prolongaba
demasiado, miró de nuevo su reloj.

Los carbonarios se volvieron há-
cia él.

entró este de nuevo en el camino que
conduce á la ciudad eterna.

—Estos hombres, se decía, son unos
locoos, que me habrán perdido sin
provecho alguno para su causa.

Por otra parte, ¡un Montelón man-
da, pero no obedece jamás!

Al día siguiente por la tarde el
conde caminaba á pie al lado de su
carruaje, procurando sustraerse con
la fatiga á los tristes pensamientos
que desde su salida de Nápoles no le
abandonaban.

Atravesaba el pueblecillo de Flo-
rentino, ya de los Estados-Pontifi-
cios, cuando al pasar por delante de
la iglesia creyó percibir religiosos
cánticos.

Montelón tenía un corazón piado-
so, á quien siempre conmovían los
monumentos santos.

Así que, entró en el templo.

El órgano llenaba con sus armo-
nías el espacio.

en su mano una linterna, y cuyos ojos
brillaban casi tanto como la luz que
ésta despedía.

—¡Hola, Pignana! dijo el conde al
recién llegado; ya lo veis, vengo á la
cita de San Paolo.

—Los hermanos esperan á monse-
ñor, contestó Pignana saludando, y si
su excelencia quiere seguirme....

—¡Pues no! ¡Tan solo he venido
para eso!

Y los tres hombres continuaron
trepando la montaña.

Luego torcieron á la izquierda, y
no lejos del sendeao hallaron un anti-
guo y vasto edificio casi arruinado.

Dando la vuelta á él hallaron un
lienzo de pared menos desventajado,
y una puerta estrecha en el mismo
ante la cual se detuvieron.

El Sr. Pignana tiró de un cordón
que al lado de ella colgaba; sonó una
campanilla, y la puerta se abrió.
Un hombre apareció en ella con un
traje idéntico al del Sr. Pignana.

cha capa que con el ba, tomé que
pero pedregoso que me atravesaba el
seguí en un pedregoso que me atravesaba el
de Fassinona, situada cerca de la ci-
ma del monte.

La noche comenzaba á aparecer
y los árboles, á quienes una temprana
primavera habia hecho contribuir á
brotar sus hojas, contribuían á au-
mentar la oscuridad de la noche.
na reinaba.

De repente, y como á un oído, se
dieron los pasos del sendero que
dejó ver una luz movible que parecía
dirigirse al mismo punto en que
teteonaban.

El conde dió un salto y se
menzó á moverse con mayor precipi-
tación que antes, mostrándose á
pareciendo, según lo espeso ó escaso
de la maleza, cual un fuego fátuo, de-
ro siempre avanzando, hasta que, lle-
gando á donde estaban, se dejó ver un
hombre con traje del país, llevando

repuso Montelón con acento irónico;
entonces, ¿porqué me exigisteis aque-
lla insulsa manifestación del teatro de
San Carlos?

—No creéis, que he soltado bastantes
prendas con árriesgar mi vida en la
Venta de Pompeya y declararme vues-
tro jefe, yo, á quien mi fortuna y otras
condiciones podían hacerme que fue-
ra feliz alejado de las pasiones políti-
cas y de los peligros que consigo
traen.

Pero quiero repetiroslo, señores:
dos poderosos motivos me guían: mis
propias convicciones, y, más aún, ¡la
sangre de mi padre no vengada toda-
vía!

Hé aquí ahora la segunda pregun-
ta que pensaba dirigiros, y pensad
bien vuestra respuesta, señores, por-
que de ella va á depender mi condu-
ta hacia vosotros.

—¿Están decididas las Ventas de Ita-
lia á recibir mis órdenes sin imponer-
me jamás las suyas?

—Hacedos preguntas, como vuestro jefe supremo.

—Hablad, monseñor, dijeron los carbonarios.

—Las Ventas de toda la Italia, señores, dijo el conde, las de Roma, Veroncia, Milán, Parma, Verona y Turin, y, finalmente, las de todas las ciudades de este país que representais ¿han dudado de mí?

No, monseñor, contestó uno; pero han creído que atemorizado por la fatal suerte que ha pesado sobre vos, podríais quizá haber pensado abandonaros.

—¡Y haceros también traición, señores! continuó el conde con amargura: de venderos como un delator espía!

—¡Nunca! exclamaron todos á un tiempo mismo; ¡el conde de Monteleón no puede ser un espía!

—Gracias, señores, por la buena opinión que os dignais tener de mí,

—Excelencia, le dijo el que parecía de más consideración entre ellos: os obre nuestra conciencia y por nuestra vida, que tenemos en voz completa confianza.... Pero no podemos esceder nuestros poderes é imponer á los que nos los han otorgado la ciega obediencia que deseais en las Ventas de Italia.

—Está bien, señores, continuó el conde de Monteleón levantándose; confiaba su resolución, en mi audacia, en esa fuerza de voluntad que nunca me abandona; me atrevia á suponer, infundadamente, por lo visto, que inspiraría á todos la confianza que en mí mismo tengo....

Creía que no era tan poco lo que arriesgaba, mi fortuna, mi nacimiento y mi rango, para poder exigir tener en mi mano los dedos.

No es esa vuestra opinión, sin embargo, y yo me someto á ella.

Fiel á nuestros juramentos y á

los viajes, que, gracias á vos, ya á tornarse tan instructiva.

Señoritas, dijo á las dos jóvenes, en el más puro dialecto romano; el abrazo de un anciano es como su bendición, siempre proporcional á la felicidad á la juventud, y este caballero, añadió mostrándoles al anciano, puede ser causa de la vuestra si consentís en permitirle poner sus labios en vuestra frente.

Las dos muchachas se aproximaron con la mayor gracia, y presentaron sus blancas y tersas frentes al anciano, que depositó en ellas un par de besos tiernísimos con el aire más paternal del mundo.

—Gracias, caballero; gracias, dijo á su intérprete; hé aquí un capitán que todo entero lo debo á vuestra amabilidad, y no puedo expresaros mejor mi reconocimiento que dedicándooslo; pero para ello es forzoso que me hagais el gusto de decirme vuestro nombre.

poles.... Y en la que acababa de convertirse en duquesa, á...! ¡la Felina....

De este modo aquellos dos ángeles que el conde había visto en sus éxtasis al pie del sepulcro de su padre, y que parecían disputarse su carazon, Aminta y Felina, aquellas dos mujeres de las que adoraba á la una y era adorado de la otra, no estaban libres ya.

Aminta se había casado por inclinación.

La Felina por cálculo.

nuestros principios, sabré en todo tiempo servirlos y defenderlos.

Pero trabajaré por mi propia cuenta, y no responderé más que de mí, y á nadie más que á mí mismo.

—¡Adios, señores!....! Me voy de Italia, voy á recorrer la Europa, en busca de un país cuyas intenciones sean las más á propósito para hacer dichosos á los pueblos.

Pero donde quiera que esté, así como en Italia, me hallareis siempre mundo para nuestros secretos, fieles á nuestros principios.

Teniais un jefe en el conde de Monteleón, á contar desde este instante, no teneis en él sino un hermano.

Y saludando el conde con ese tono de gran señor que no le abandonaba jamás, hizo seña al que le acompañaba de que tomara una antorcha y le precediera.

Bajó la montaña de Fresinone, volió á tomar su coche, y muy luego

que se verificquen, ó en una iglesia de aldea, ó en algún retirado oratorio.

La ceremonia terminó.

Los dos nuevos esposos se separaron del altar, y bajaron á la nave, dirigiéndose á la puerta de la iglesia, donde una hermosa silla de posta acababa de detenerse.

La esposa levantó el velo que cubría su rostro, y sus ojos se fijaron en un hombre que estaba parado al pie de una columna del templo.

La luz de la lámpara de una capilla inmediata alumbraba perfectamente las facciones de aquel hombre.

La desposada, estupefacta, temblorosa, vaciló un momento como si sus piernas no bastaran á sostenerla, y lanzó una dolorosa exclamación.

—¡Acababa de ver al conde de Monteleón!

Este por su parte reconoció perfectamente en el nuevo esposo al duque de palma, ministro de la policía de Ná-

Inclinóse con respeto al verlos acercarse, y éstos entraron en un ancho vestíbulo, atravesaron el salón abovedado, y llegaron á un refectorio que estaba en un rincón de la casa.

—¡Bienvenidos! dijo el conde de Monteleón, que se sentó á la izquierda del conde de Ceperano, y el conde de Ceperano se sentó á la derecha del conde de Monteleón.

—¡Bienvenidos! dijo el conde de Monteleón, que se sentó á la izquierda del conde de Ceperano, y el conde de Ceperano se sentó á la derecha del conde de Monteleón.

—¡Bienvenidos! dijo el conde de Monteleón, que se sentó á la izquierda del conde de Ceperano, y el conde de Ceperano se sentó á la derecha del conde de Monteleón.

—Escribid, pues, dijo el extranjero: «capítulo de Ceperano dedicado al conde de Monteleón.» Pero á mi vez deseo saber el nombre del autor de una obra tan interesante, y á la cual he tenido el honor de contribuir.

—El autor, repuso el viejecillo riéndose, que os debe el más bello capítulo de su obra, se llama el príncipe de Mantear.

El conde dió un salto de sorpresa al oír éste nombre, y saludando fríamente, se alejó.

Un cuarto de hora después, dos carruajes abandonaban á Ceperano en diversas direcciones.

El del conde de Monteleón seguía el camino de Roma.

El del príncipe de Mantear tomaba el de Nápoles.

El conde no iba, sin embargo, á Roma, porque cuando llegó á la falda de una alta montaña cubierta de espeso bosque, bajó del carruaje, y seguido de un hombre envuelto en una an-

ba encontrarme entre vosotros y desear tiempo hace que yo también deseara en causa nuestra.

Roma y Nápoles hacen causa común en causa nuestra.

Tiempo hace que yo también deseara encontrarme entre vosotros y desear en causa nuestra.